

Lugo, un mes.	4 pts.
Fuera un trimestre.	12 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Jueves 18 de Abril de 1918

ANUNCIOS Y RECLAMOS A PRECIOS CONVENIENTES. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 58 EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

INFORMACIONES DEL MOMENTO

El dinero que duerme y sus pérdidas

Varias veces, en periódicos diarios y aun profesionales de Banca y Bolsa, se han dedicado muchos trabajos a hablar de lo que significa para los efectos de la vida nacional la paralización del dinero en las llamadas cuentas corrientes...

Según los datos que tenemos a la vista, tomados del Anuario Estadístico de España, hay en la nación cuarenta y ocho Bancos importantes.

En el de España importaban las cuentas corrientes en el año 1915 la considerable cantidad de 699.694.648 pesetas. Y solo en un año, al llegar la liquidación de 1916, estas cifras han tenido un aumento de 33.162.230, dando un total de 732.856.878 pesetas.

Y como el Banco de España no abona ni un céntimo de interés a sus cuentacorrentistas, resulta que hay en sus cajas una cantidad igual a la mitad de nuestro Presupuesto de Gastos cuyo interés se pierde para todos.

Los demás Bancos dan un interés más o menos reducido a las cuentas corrientes. Las cifras principales son: Banco Hispano-Americano, 157.826.668 pesetas. Banco Español de Crédito, 53.114.286. Banco de Bilbao, 46.739.356. Banco de Vizcaya, 32.293.377. Banco de Comercio (Bilbao), 23.741.212. Banco Guipuzcoano, 21.616.237. Banco de Gijón, pesetas 23.646.028. Banco Mercantil, 17.042.660. Banco Hispano Colonial, 22.029.447. Banco de Barcelona, 32.310.398. Sociedad Crédito Mercantil, 14.982.946. Banco Hipotecario, 12.436.612. Banco de Castilla, 12.460.379. Unión Minera, 12.274.377. Banco de Aragón, 11.888.260 pesetas.

El total de las cuentas corrientes en esos cuarenta y ocho Bancos a que venimos haciendo referencia es de 1.336.112.380, o sea una cantidad casi igual al total de nuestro Presupuesto de Gastos.

Prescindimos de citar las pequeñas entidades bancarias cuya cifra de cuentas corrientes no llega a 11 millones de pesetas. Haremos mención de detalle curioso de que el Banco que tiene menor suma en cuenta corriente es el Banco de Felanitx cuya cifra solo alcanza a 5.071 pesetas.

De los Bancos a que venimos haciendo referencia solamente en cuatro disminuyó la partida de cuentas corrientes. El Hogar Español que pasó de la cifra de 442.842 pesetas que tenía en 1915 a la de 278.359 en 1916. El Banco de Menorca que perdió la diferencia, en ese mismo plazo, desde 1.296.673 hasta 1.145.805. El Banco de Soler que disminuyó en 9.146, y el de Valencia en una cantidad insignificante.

¿No estiman ustedes, queridos lectores, que los señores economistas deberían ocuparse con una mayor atención del interesantísimo problema de las cuentas corrientes que o devengan un interés insignificante o no, entán ninguno, como ocurre con las considerables cantidades depositadas en las cajas del Banco de España?

¿No creéis que con esas cantidades podrían y deberían producir y que para ello bien pudiera lograrse todo el éxito con la nacionalización del Banco de España y el empleo por el Estado, con la garantía de su Deuda, de esas cantidades que duermen injustas e indebidamente en los cajones? Solamente la renta de esos 1.400 millones de pesetas mal contados representa una cifra de consideración que es muy de tener en cuenta. La razón de existencia de esas cifras enormes en cuenta corriente es el miedo que el dinero español tiene a salir de sus arcas y a vivificarse en los negocios de toda índole. Pero ese miedo, que no se cuidó el Estado de hacer desaparecer a tiempo, puede extinguirse y dedicar tan importantes cifras al mejoramiento de la agricultura, el comercio y la industria españolas, que como decíamos al principio de este modesto trabajo, han de intensificarse en la proporción necesaria para que llegada la hora de la paz, que ya comienza a vislumbrarse en un horizonte no muy lejano, estemos en condiciones de independientemente zarnos económica e industrialmente, jugando en el concierto de las naciones el papel que tenemos derecho a representar por nuestra historia y por nuestra situación geográfica. MIGUEL ESPAÑA.

COSAS LOCALES LOS OBREROS

La plaza de Santa María va, poco a poco, convirtiéndose en una amplia y hermosa vía. Cayó aquel raquítico arco que unía la Catedral al Palacio del Obispo, se deshicieron los anafestados jardines a los que miraban las fachadas posteriores de varias casas, y que ocultaban las bellas líneas de la ábside catedralicia, fueron aislándose la Basílica y el palacio episcopal para aparecer libres de todo pégo, y plan plantío, cae hasta los cielos un viejo caserón para alzarse una elegante terraza.

Y aquella obra que ha de hermozar radicalmente uno de los lugares más frecuentados de Lugo, tuvo sus impugnadores, y no pocos ciertamente. Se hablaba primero de la necesidad de mantener un señorío Vista la escasa atención que puso el pueblo a este argumento, se discutieron cuestiones de orden arquitectónico, para caer, a última hora, en una ligera duda sobre rasantes, cuya duda quiere mantenerse aun por una buena parte del público comentarista.

La obra va realizándose. No tardará en verse terminada, y entonces será cuando cesen los comentarios y calien las oposiciones.

Estudiada y concienzudamente se llevó a la realidad cada extremo de la reforma, por eso quienes estamos de acuerdo con ella, como quien la ideó e inició, tenemos el convencimiento de que al fin ha de merecer el aplauso de todos.

Y este estudio detenido, y esta concienzuda preparación para acometer obras de cualquier clase que sean, bien las quisieramos en todos los casos.

Se evitarían así trastornos, contradicciones, esos altercados de que nos viene habiendo una parte de la prensa local estos días, y esas rencillas de vecindad avivadas sin clara finalidad, y acaso fomentadas sin adivinarlas, en los comienzos de la campaña que pudiera tener más visos de política que de cultural.

No esían los tiempos para lanzar hombres a la calle en busca de un enemigo con quien luchar, cuando el hambre amenaza a todos, y singularmente a esos seres a quienes se les presenta como odioso contrario un compañero de faenas.

Hubiéramos de aplaudir todos la feliz idea de educar, mejor, de instruir, a los obreros católicos lucenses, si antes se hubiese meditado cada una de las consecuencias que pudiera tener el desarrollo prematuro de algunos extremos de la campaña.

Al contemplar ese caserón, cuya primera mitad ha caído a impulsos de los obreros del Centro, y cuya mitad segunda espera para ser tirada, a que aquellos obreros se retiren de la obra, fuéronse ocurriendo estos comentarios. No dejamos de encontrar relación entre la discutida rasante, los debatidos remates de la plaza de Santa María y la gentileza con que se muestra la Catedral libre de pégo, con este afán de oponer a un obrero, otro obrero, como si todos ellos no vivieran bajo el mismo cielo, y comieran de distinto pan.

Paz entre todos los hombres, paz entre los obreros de Lugo. Que la provocación no parta de alguien ajeno a la clase obrera, por que, al fin, entre los trabajadores ni el rencor vivió nunca, ni viviera ahora si no se le hiciese brotar.

NOTAS CORTESANAS La política y sus hombres

EL PRESUPUESTO.

El Gobierno se ocupa estos días en trazar las líneas generales del presupuesto del Estado.

Parce ser que también se tiene el propósito de que el nuevo presupuesto comience a regir al empezar el año económico en primero de julio.

Si en época de paz universal y de vida económica normal en el país resulta tarea ardua la confección de un presupuesto, puede calcularse lo difícil que será en estos tiempos de confusión mundial, de perturbación económica dentro y fuera de España y de inquietud en todos los espiritus sobre el porvenir de la vida industrial y mercantil en todas partes. Si para un Gobierno constituido por hombres a quienes unen las mismas ideas políticas e idénticas orientaciones económicas, es trabajo espinoso y lleno de grandes responsabilidades la formación de un presupuesto, qué serie de escollos, casi infranqueable, no hallará el actual Gobierno para realizar y llevar a término feliz ese deber que imponen con fuerza invencible y ahora más que nunca, las necesidades de la vida económica del país. Pensemos unos instantes con alguna compasión en las tribulaciones que acometerán al Sr. González Besada cuando se disponga a esa tarea, como editor res-

ponsable de una obra que presentará al Parlamento en próxima fecha el Gobierno Nacional.

El problema más difícil que se ofrecerá al Sr. González Besada será el de recoger en un haz las dispersas tendencias económicas de los miembros que constituyen el Gabinete. Unir, coordinar las voluntades, las orientaciones, los intereses que cada uno de los grupos representan ha de ser tarea diplomática... Porque las ideas de Cambó, de Aiba, de Maura y del mismo Sr. González Besada en cuestiones económicas no pertenecen precisamente a la misma doctrina.

Además en el Gobierno hay conservadores de dos tendencias, liberales de tres y regionalistas.

Solo hay un medio para resolver el problema que se ofrece al ministro de Hacienda y que este puede aplicar fácilmente: Aunar los sentimientos, ya que no las ideas, de todos los ministros poniendo ante ellos la realidad del instante angustioso del país, e invitarlos a que olviden todo otro requerimiento de escuelas ni de doctrinas ante el que les hace el pueblo español.

Cualquier otra cosa que intente el señor González Besada, no tendrá solución patriótica y le llevará a hacer un presupuesto de «lançe», para salir del paso, no una obra económica, renovadora, que respondiendo a la gravedad de las presentes circunstancias, esté también de acuerdo con el carácter de «Gobierno Nacional» que el país atribuye a ese núcleo de altas personalidades políticas que rige hoy la vida del Estado.

JUAN FRANCO

Desde Ribadeo (De nuestro corresponsal) UNA VELADA

Organizada por varios jóvenes de esta villa, se celebró el día 13 del corriente una gran velada teatral. Representaron obras de insignes dramaturgos. Los jóvenes que componían la rondalla ejecutaron escogidas piezas con gran maestría. Todos fueron muy aplaudidos.

SERVICIOS DE LA BENEMÉRITA

El muy celoso oficial jefe de la línea de Ribadeo, D. Juan Fonseca Hernández, con la fuerza de su mando, consiguió después de acertadas pesquisas la captura de un joven llamado José Ramón, autor del robo habido en Villanueva de Lorenzana, en casa del comerciante D. Manuel García Fernández, e. 5 del actual. La fuerza de Villaodríd consiguió rescatar varios de los efectos sustraídos.

El activo oficial Sr. Fonseca sometió a dicho individuo a un hábil interrogatorio, después del cual se declaró culpable de dicho robo, quedando en la cárcel a disposición del Juzgado instructor de Mondoñedo.

La fuerza del puesto de Foz denunció al gobernador civil de la provincia a Ramón Masada y Manuel Gómez, vecinos de Nois y Cobas, respectivamente, por haberseles ocupado navales de grandes dimensiones.

La misma fuerza denunció al Juzgado municipal de Barreiros, a Jesús Doval, vecino de la parroquia de Fozouro, por blasfemo.

EL TEMPORAL

Estos días reina un temporal crudísimo en todo el litoral de este partido.

EL «SAINT PIERRE»

El vapor francés «Saint Pierre»; que se halla en este puerto reparando una avería sufrida al chocar en punto de la costa, alijó todo el cargamento y en breve estará reparado completamente, para proseguir viaje.

Ribadeo, 14 IV-918. Celta

EL JUZGADO MUNICIPAL

LA SECRETARIA En la Audiencia territorial efectuaron anteayer el ejercicio práctico, los tres opositores a la plaza de «secretario» del Juzgado municipal de Lugo.

Son los opositores aprobados y que figurarán en la terna, D. Emilio Peireiro Quiroga, D. Felipe Fernández Freire y D. Antonio Eiré Varela.

Uno de estos días hará la terna el tribunal y la elevará al presidente de la Audiencia, para el nombramiento del agraciado.

Vida militar

De la plaza.—Efectuaron ayer tarde un paseo militar las fuerzas del regimiento de Zamora destacadas en Lugo. Músicos.—Fué designado el músico mayor de primera del regimiento de Murcia, D. Ricardo Cetina Clat, vocal de los exámenes de oposiciones a músicos mayores que darán principio en la Corte el día 1.º de mayo próximo.

AYER... 17 DE ABRIL

El cambio de hora, trae todavía preocupadas a las gentes. No todos aceptaron la reforma en su integridad. Muchos obreros decidieron dejar el trabajo a la una, en vez de dejarlo a las doce. Tiene esto su explicación. Al fin, como las horas de trabajo tienen que ser las mismas, era necesario empezarlo algo más temprano, y no gusta madrugar con lo fresquitas que se presentan las mañanas.

A causa de esta decisión de gran parte de los obreros, la Cocina Económica dejó también para la una sus servicios, y en combinación con esta institución de Caridad, la Casa de Beneficencia, señaló la hora de la una para servir la comida a los acogidos.

Con todo, la vida oficial se hace a las horas oficiales, y lo único que ocurre es que se unificaron las horas de comer. Antes el obrero comía a las doce, una gran mayoría de vecinos a la una, y otra parte de empleados, comerciantes y particulares a las dos. Ahora entre la una y las dos «se toca fagina» en todas las casas.

Parece que el comercio anda algo contrariado con la hora del cierre. Dentro de pocos días se cerrarán las tiendas sin encender la luz eléctrica, y por lo visto, no a todos les agrada esta medida. Sin duda con luz artificial se vende mejor... Cosas de la vida.

Lo cierto es que aun no han entrado todos por la nueva disposición. La costumbre hace ley, sobre todo entre nosotros los españoles, y contra una ley no caben reales decretos... Aunque, entendemos que se dan casos para todos los gustos.

DE MONDOÑEDO UN MUERTO

El vecino de Fondo de Vila, Esteban Sánchez Barro, a quien pisotearon bárbaramente en la noche del 9 del actual, ha fallecido a consecuencia de tales magullamientos en la tarde del 11; ayer se le practicó la autopsia en el Cementerio de la parroquia de Villamor.

El Juzgado sigue con gran actividad practicando diligencias.

NUEVO REGLAMENTO PARA LA BANDA.

Anteayer, los Concejales que forman la Comisión de música de esta ciudad, presentaron a la Banda municipal el nuevo Reglamento por que ha de regirse. Además propónense llevar a cabo varias reformas por lo que, pronto tendremos, debido a la competencia de su Director Sr. Rodríguez Gómez, totalmente desconocida la Banda.

SEGUIMOS SIN CARNE.

Todavía no se ha solucionado el problema de la carne, y por tal motivo, los tabajeros siguen sin sacrificar res ninguna.

Ayer en el mercado se cotizó el precio del trigo, nada menos que a diez pesetas menos diez céntimos ferrado.

La clase obrera está angustiadísima con el alza tan grande que se observa en tan necesario cereal.

En fin, no sé como saldremos de la fatal crisis que amenaza nuestros hogares.

W. L. F.

Mondoñedo 15-abril-918.

MUERTOS ILUSTRES

D. Rafael M. de Labra

Como han podido ver nuestros lectores en la información telegráfica publicada ayer, falleció en Madrid el senador D. Rafael M. de Labra y Cadrana, persona de excepcionales méritos como puede deducirse de su laboriosa vida.

Nació en la Habana el año 1843. A los diez años vino a España. Vivió en Cádiz y luego en Madrid donde obtuvo el grado de licenciado en Derecho.

En el año 58 del pasado siglo empezó a escribir en defensa de los intereses antillanos. En 70 dió un curso de conferencias en el Ateneo sobre «Política y sistemas coloniales». En 71 ganó por oposición la cátedra de colonización de la Universidad Central.

En tiempos de Ruiz Zorrilla presentó un proyecto sobre abolición de la esclavitud que al fin vió realizado en 1880. En la Institución libre de Enseñanza dió varios cursos de Derecho Internacional e Historia política contemporánea.

Fué elegido diputado por primera vez el año 71, como independiente y por el distrito de Infiesto, y desde entonces hasta 1896 fué representante en Cortes diferentes veces, algunas con actas dobles de diputado y senador por pueblos de la Península y por las provincias de Ultramar.

A partir del 98 fué elegido senador en todas las Cortes.

Se colocó desde los primeros momentos en la izquierda del partido radical. Votó la república. Era actualmente jefe de la minoría republicana del Senado.

Lo elegían senador las Sociedades Económicas, en las cuales tenía su base el compromiso principal de su labor.

Nunca ha tenido cargo oficial retribuido. Ha sido miembro de la junta de Reformas Sociales, de la Comisión de Códigos, de los Consejos de Instrucción pública y Penitenciario, de la junta consultiva del Ministerio de Estado sobre colonias de Africa. Era rector de la Institución libre de Enseñanza, presidente de la Sección de Ciencias históricas del Ateneo, miembro de la Academia francesa de Toulouse, del Instituto de Droit International, del Tribunal de arbitraje de La Haya, y del Fomento de las Artes de Madrid.

Publicista y orador, dirigió varios periódicos, pronunció discursos de gran resonancia y escribió una infinidad de libros.

La Sociedad Económica de León, tenía en él un entusiasta defensor y protector.

SUCESOS EN GALICIA

Dos desgracias

En Cambre ocurrió anteayer a las doce de la mañana un triste suceso.

Una niña de trece años de edad llamada Carmen Bandariz Torreiro que iba guiando un carro de bueyes, cayó en el camino, pasándose por en cima del vientre las ruedas del carro.

La infeliz criatura falleció a los pocos instantes, víctima de atroces dolores.

También dicen de Betanzos que en la carretera de Castilla, ocurrió otra lamentable desgracia.

Mientras sus padres iban a un entierro, se pusieron a jugar los niños Francisco Salgado, de 10 años, y José Barral Pérez, de 14, en un terreno anejo a las casas que habitan, y hallando en un hoyo una escopeta, la tomó en la mano el Barral, con tan mala suerte, que se disparó, causando al otro niño graves destrozos en la mandíbula izquierda.

EN EL AYUNTAMIENTO

Se han recibido las plantas pedidas a Bilbao para los jardines de la Plaza de San Fernando. Hoy empezarán a colocarse.

En el campo de la feria se han reanudado los trabajos, para terminar las obras de construcción de aquel hermoso y amplio local.

Dícese que el Ayuntamiento subvencionará las obras de construcción y colocación de una verja con que ha de rodearse la parte posterior de la iglesia de Santo Domingo.

Se está rectificando la línea de la acera derecha de la Avenida de Moret.

Aunque dicha vía pertenece al Estado el Ayuntamiento ha cambiado impresiones sobre la modificación de la acera, encontrándola muy oportuna.

Los lucenses en la Habana

NUEVA JUNTA DIRECTIVA

Ha tomado posesión de sus cargos la nueva directiva, elegida para regir los destinos de la importante sociedad de la Habana «Unión Lucense» durante el presente año, que está integrada por los señores siguientes:

- Presidente, José Fraga Castro, (reelecto).
- Primer vicepresidente, Manuel Lodeiro Torres.
- Segundo vicepresidente, Mojesto López Aguilar.
- Secretario, Luis López Cora, (reelecto).
- Vicesecretario, Luis Rivas Fernández.
- Tesorero, Justo Díaz Iglesias.
- Vicetesorero, Manuel Arias Núñez, (reelecto).

Vocales: Por Lugo, Manuel Castro Soriano, propietario; José Fernández Aionso, suplente. Por Fonsagrada, Manuel Ron López, propietario; Manuel Sánchez, suplente. Por Vilaalba, Domingo Carballeda Silva, propietario; Manuel Viñas, suplente. Por Ribadeo, José L. Plata, suplente. Por Chantada, Luciano Lombao, propietario; Avelino Viñas, suplente. Por Mondoñedo, Antonio Bouso, propietario; Andrés Bargeiras, suplente. Por B-cerreá, Salvador Díaz, propietario. Jesús Peñón, suplente. Por Monforte, Francisco Roca, propietario. Ramón Ruiz Rivero, suplente. Por Sarria, Manuel López Bindela, propietario; Alfredo Rubiás, suplente. Por Vivero, Constantino Rivas.

LAS RATERIAS EN LUGO

Continúan actuando en esta ciudad varios jóvenes ratetos. En la mañana de ayer fué detenido por una pareja de guardias de Seguridad en la Plaza de Abastos, un joven de 17 años de edad natural de Gijón, llamado Tomás Martínez Gómez. Dicho sujeto le sustrajo a un empleado de la Sucursal del Banco de España en Lugo cinco pesetas. El gijonés pasó a cumplir quincena en la Cárcel.

HOMBRES

Faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, astropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirá gratis por correo, reservadamente.

En Lugo: Iglesias y Comp.ª, Conde Pallares, 2 y 6 y buenas boticas.

Teatro-Circo

HOY GRAN JUEVES DE MODA

Grandioso debut de «Los Regionales». Atracción compuesta de cinco aplaudidos artistas. —Arte—Variedad—Elegancia—Únic o artistas que presentan los cantos y bailes de la huerta de Valencia y Aragón con los trajes típicos del país, reyes de los panderetólogos formando parte el célebre cantador de jotas

— :: FRANCISCO MUÑOZ :: —

Debut.—Otro importantísimo debut.

LES MESTRES

Aplaudidísima pareja de canto y baile, únicos en su género, colosos del baile; dichos artistas pertenecen a la gran atracción de «Los Regionales».

Horas: a las 8 y a las 11. Precios:—Paicos de seis asientos con entrada; 7:50 pesetas; id de 4 id. con id., 5 id.; id de 3 id. con id., 3:75; Butaca, 1 id.; Silla, 0:75 id.; Delantero, 0:50 id.; General, 0:25 id.

Jesús Latas Folgueira MÉDICO EX-ALUMNO INTERNO DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO DE SANTIAGO Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

ECOS El Ayuntamiento de Mondoñedo remitirá al ministerio de Fomento el expediente y planes del Abastecimiento de aguas en aquella ciudad. Ha sido nombrado médico director del balneario de Mondariz el inteligente facultativo D. Camilo Pintos Reino, hermano de nuestro estimado amigo y ex-magistrado de la Audiencia de Lugo D. Gonzalo.

Movimiento demográfico El movimiento demográfico de la población española durante el mes de octubre ha sido como sigue: Nacimientos, 47 826. Matrimonios, 13 704. Defunciones, 38 589. El número máximo de naticios corresponde a la provincia de Barcelona alcanzando la cifra de 2 352. El mínimo a la provincia de Alava con la cifra de 286. El máximo de defunciones corresponde a Barcelona donde ocurrieron 2.214. El mínimo al Alava, 176. El máximo de matrimonios 827, a Barcelona. El mínimo a Alava, 61.

Conferencias por Teléfono

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 17-23 30 S nado En la sesión que se celebró hoy en la Alta Cámara el senador Sr. Mataix se ocupó de la necesidad de que se construya un cuartel para inválidos. No hubo ninguna nota saliente más.

Congreso. El diputado Sr. Senra se ocupó en el Congreso de la falta de maíz en Galicia, singularmente entre las provincias de la Coruña y Lugo. Pronunció un elocuente e interesante discurso. Fué muy felicitado por los demás diputados gallegos. El Sr. Pradera continuó combatiendo el regionalismo y el nacionalismo. Contestóle el Sr. Maura pronunciando un discurso de grandísima elocuencia Recordó sus antecedentes en materia regionalista, y expuso su deseo de resolver el problema. Dijo que el Gobierno actual tiene una labor concreta que realizar, la cual está precisada en su programa conocido por todos, y como es sabido en ese programa no figura el nacionalismo.

Añadió que todos los grupos conservan íntegramente sus convicciones y sus ideales. Tiempo habrá—dijo—de resolver y afrontar problemas tan graves. El presidente del Consejo fué aplaudidísimo, causando muy grata impresión en la Cámara su brillante discurso. A continuación del Sr. Maura habló el Sr. Cambó, comenzando por aplaudir las frases del presidente del Consejo. Declaró después, que había venido al Poder para defender el patriotismo común de España. Manifestó que había aceptado la crítica de Fomento contrayendo el compromiso de no hablar de regionalismo. Entendió que constituiría una gravedad dar al problema una solución que pudiese ser truncada. Aludió a la cordial efusión de Gobierno. Dijo que ninguna incompatibilidad existe entre sus convicciones de regionalista y ser ministro del Rey.

Al final de la sesión del Congreso se leyó una proposición de reforma del reglamento de las Cámaras. Es muy extensa esta proposición. Consejo. Mañana se celebrará Consejo de ministros. Tratarán en este Consejo los asuntos de actualidad interior y exterior, y se cambiaron impresiones sobre los debates en ambas Cámaras.

Un voto de censura. Los jaimistas apoyarán un voto de censura; que se presentará contra el ministro de Marina, general Pidal, por haber ordenado que desembarcase del vapor «Montevideo» un oficial de la Armada española que viajaba en aquel trasatlántico.

La amnistía. Los diputados de la izquierda se proponen pedir en el Congreso que el Gobierno amplíe el proyecto de ley de amnistía a los condenados del «Numancia» y a otros.

Los periódicos republicanos han iniciado una campaña en tal sentido.

Información general

Madrid 17-23 30. D. Alfonso. Dentro de breves días regresará a Madrid S. M. el Rey D. Alfonso XIII. El entierro de Labra. Esta tarde a las cuatro se verificó el entierro del ilustre publicista D. Rafael María de Labra. Una concurrencia enorme seguía al féretro. La calle de Serrano estaba concurrenciosísima a la hora de salir el cadáver de la casa mortuoria. Presidían el duelo los ex-presidentes del Consejo y actuales ministros de la Gobernación y Estado, D. Manuel García-Prieto y D. Eduardo Dato.

La asamblea de recaudadores. Se celebró la inauguración de la Asamblea de recaudadores. Al acto se le dió solemnidad.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

DR. JIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro

RIEGO DE AGUA, 37.1..º

CONSULTORIO

J. LASTRES

Médico-Quirúrgico

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X. Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis. ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS. Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA. Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

Los mineros de Cartagena

Ha llegado a esta Corte una comisión de mineros de Cartagena que viene a gestionar del Gobierno les facilite explosivos de detonación para evitar el paro forzoso de varios miles de obreros mineros

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS 4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 77'60 Idem fin de mes. 00'00 Amortizable al 4 por 100. 86'75 Idem al 5 por 100. 96'00

ACCIONES Banco de España. 000'00 Compañía Arrendataria de Tabacos. 296'00 Azucareras preferentes. 88'00 Id. ordinarias. 83'75 Id. obligaciones. 83'75

CAMBIOS París (vista) francos. 64'80 Londres (vista) libras. 17'70

LA GUERRA EUROPEA

Madrid 17-22'30. Parte alemán. Berlín.—Oficial. Rechazamos los ataques ingleses en Luce. Completamos los éxitos obtenidos ayer en Lys, por medio de victoriosos asaltos. En el Somme lucha con ventaja la artillería alemana. —En el frente oriental nuestras tropas siguen avanzando en la línea férrea de Wibora.

Parte inglés. Londres.—Oficial. Sorprendimos varias formaciones compactas alemanas abriendo sobre ellas un violento fuego de ametralladoras. El enemigo tuvo pérdidas enormes. —Los partes de Oriente carecen de interés.

Parte francés. París. (Oficial.) En el Canal del Oise y en Montdidier rechazamos al enemigo con grandes bajas. En Wulvergen contraatacamos con éxito. En el Somme y en el Oise hubo actividad de la artillería. En el Mosa fracasó un golpe de mano alemán.

Bolo, fusilado. En el campo de vicence tuvo lugar esta mañana el fusilamiento de Bolo Bajá, condenado a muerte por el delito de traidor a su patria. Momentos antes de morir, exclamó: «Agradezco la muerte, que es para mí la libertad». El hermano de Bolo reclamó el cadáver a las autoridades militares. La noticia de la ejecución circuló rápidamente en Francia.

ULTIMA HORA

Madrid 18-3'15. Recibido a las 8-30.

INTERIOR.

De Sevilla. Resultó brillantísima la fiesta de la flor celebrada en Sevilla. La población presenta un hermoso aspecto. Acuden a las fiestas millares de forasteros de todas partes. —La huelga de panaderos puede considerarse solucionada. La población está suficientemente abastecida de pan. Reina un tiempo espléndido. Palencia.—La viruela. De Palencia dicen que en el pueblo de Peña toma gran incremento la epidemia variolosa. Motivó la negativa del vecindario a vacunarse. Se han reconcentrado en dicho pueblo fuerzas de la Guardia civil para obligar al vecindario a vacunarse. De San Sebastián. De San Sebastián dicen que se ha ce-

COMENTARIO A LA GUERRA

El esfuerzo supremo

Lichnowsky, embajador de Alemania en Londres hasta la declaración de la guerra, ha revelado noblemente en su documentada Memoria la conducta de su país obstinado en desencadenar la lucha, que Inglaterra procuró evitar por todos los medios.

A partir de 1898 el Kaiser pronunció su famosa frase: «Nuestro Imperio está en los mares», y desde entonces se entregó a los Tripitz y los Bulow para que se construyese una flota inmensa. Alemania anhelaba el aniquilamiento del poderío anglo-sajón.

No se repetirá nunca lo bastante que el objetivo principal de esta guerra, su finalidad suprema es el indicado. En Francia, la que Alemania veía y deseaba desahogada, era la aliada fiel, el campeón contra el que podía oponer una barrera a la expansión militar prusiana. Pero, una vez campaña de los submarinos para someter a Inglaterra; él sabía de sobra que el mar depende de la tierra, y los generales alemanes le daban la seguridad de que su propia victoria prepararía y aseguraría la suya.

No se puede explicar de otro modo la invasión inicial de Bélgica por la «margen izquierda del Mosa», o sea la marcha hacia Bruselas y Amberes; no se explica de otro modo el primitivo plan militar que afectaba a Dunkerque, Calais, el Havre... Joffre supo desbaratar tales propósitos; pero las instrucciones subsisten. Se trataba de aislar a Inglaterra.

Y hoy Alemania tiende a destruir su ejército, al que ataca frenéticamente. Es preciso que uno de los luchadores sucumba. Si Alemania pierde esta partida, ¿qué representan su expansión lejana, al Este, sus usurpaciones en Polonia, en Lituania, en Curliandia, en Rusia, en el Báltico y en el mar Negro? Por todas partes está bloqueada.

«Así, reanuda, «cueste lo que cueste», su programa de principios de la guerra; y lo que no hizo cuando la batalla del Mosa lo que no hizo cuando la batalla del Iser, pretende realizarlo hoy: aislar al ejército inglés, acosarlo en el Norte, cortar sus comunicaciones con la madre patria, y adueñarse del paso de Calais. bombardear el territorio inglés con sus cañones de largo alcance, matar de hambre a la población, y por último, reinar sin rivales en todo el universo.

«Pero un nuevo campeón entra en la zona, Norteamérica. La suerte del mundo se juega alrededor de Calais. Y después de Inglaterra lo han comprendido así los Estados Unidos. La actitud del general Pershing es una de las más bellas que ha visto el mundo. Sin detenerse en la forma arroja al horno a sus batallones.

Norteamérica, la Gran Bretaña, Francia y sus aliados combatiendo en adelante, con una clara comprensión del peligro, son invencibles. Lloyd George lo ha declarado virilmente: «La batalla no ha hecho más que empezar. Pongámonos en lo peor. No importa. No hay término medio entre la ruina completa y la victoria».

Inglaterra, Norteamérica, Francia y sus aliados, animados del mismo espíritu combatiendo a las inspiraciones de un mismo jefe, resueltos a vencer o a morir en noble coalición, pondrán término al sangriento delirio del militarismo germano.

Lichnowsky ha rasgado los velos. Ha habido, entre tantos, un hombre a quien han sonrojado las astucias de su país. No ha querido seguir siendo cómplice de tan atroces maquinaciones, y la verdad, «en marcha», camino hacia su fecunda y saludable consagración.

SALVADOR MUÑOZ.

Se compran

TODOS LOS SELLOS USADOS DE CORREOS Y COLECCIONES. Manuel Becerra, 14, 1.º.—Lugo.

NOTAS FERROVIARIAS

Desde hace días presta servicio en la estación de Lugo el nuevo jefe nuestro amigo Sr. Harguindegui. —La Compañía del Norte dice que el restablecimiento de los trenes rápidos entre Madrid y La Coruña durante la temporada de verano dependerá de la situación de carbones y máquinas en aquel tiempo. —La compañía del ferrocarril de Orense a Vigo, anuncia al público que a partir del 20 de mayo próximo, quedará anulada la tarifa especial: número 3 de P. V., para el transporte de mercancías varias, por un peso mínimo de vagones completos. —El director de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, dirigió al alcaide de la Coruña una carta, en la que manifiesta que la Dirección no puede hacer nada en pro de la readmisión de los obreros y empleados despedidos en agosto del año último.

A pesar de esta actitud intransigente de la Compañía del Norte, hay buenas impresiones en lo que afecta a la reposición en sus puestos de los despedidos. En las Cortes se planteará la cuestión; el propio Monarca se interesa en favor de los ferroviarios despedidos, y aún hay motivos para seguir alentando esperanzas de conseguir la readmisión de aquel personal relegado a una situación de angustia que hace olvidar los sucesos pasados para pensar solo en el bien necesario.

CRÓNICA JUDICIAL

LESIONES

Celebróse ayer en la Audiencia la vista de una causa por lesiones instruida en el Juzgado de Chantada contra Francisco María Guillermo Polanco. El fiscal suplente Sr. Prado Mañobre retiró la acusación. Defendía el Sr. Prieto Rivera.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

El movimiento demográfico de la población española durante el mes de octubre ha sido como sigue: Nacimientos, 47 826. Matrimonios, 13 704. Defunciones, 38 589. El número máximo de naticios corresponde a la provincia de Barcelona alcanzando la cifra de 2 352. El mínimo a la provincia de Alava con la cifra de 286. El máximo de defunciones corresponde a Barcelona donde ocurrieron 2.214. El mínimo al Alava, 176. El máximo de matrimonios 827, a Barcelona. El mínimo a Alava, 61.

COMUNICA LA GUARDIA CIVIL DE FONSGRADA

Comunica la Guardia civil de Fonsagrada que por escándalo público y her das a Antonio Pérez, fué denunciado el vecino de aquella villa Manuel Alvarez. Se ha colocado la crestería en el pórtico de la Catedral. Hízose con acierto esta difícil labor, quedando perfectamente observadas las reglas de arquitectura a que obedece la construcción. El Boletín Oficial de ayer publica las re-

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

El movimiento demográfico de la población española durante el mes de octubre ha sido como sigue: Nacimientos, 47 826. Matrimonios, 13 704. Defunciones, 38 589. El número máximo de naticios corresponde a la provincia de Barcelona alcanzando la cifra de 2 352. El mínimo a la provincia de Alava con la cifra de 286. El máximo de defunciones corresponde a Barcelona donde ocurrieron 2.214. El mínimo al Alava, 176. El máximo de matrimonios 827, a Barcelona. El mínimo a Alava, 61.

COMUNICA LA GUARDIA CIVIL DE FONSGRADA

Comunica la Guardia civil de Fonsagrada que por escándalo público y her das a Antonio Pérez, fué denunciado el vecino de aquella villa Manuel Alvarez. Se ha colocado la crestería en el pórtico de la Catedral. Hízose con acierto esta difícil labor, quedando perfectamente observadas las reglas de arquitectura a que obedece la construcción. El Boletín Oficial de ayer publica las re-

aciones de los mozos de los Ayuntamientos de Aurel, Lorenzana, Meira y Orol que han sido definitivamente declarados prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

Por la Alcaldía de esta capital se hace público que continuando ausente en ignorado paradero pasa de diez años José Yáñez Varela, vecino que fué de la parroquia de Gondar, como se hizo público por edictos de 29 de abril de 1916 y 24 de marzo de 1917, hermano del mozo Daniel, número 217 del sorteo para el reemplazo de 1916 y responsable a la revisión en el corriente año, como excusado con arreglo al caso 1.º del artículo 89 de la vigente ley de Reclutamiento, la Corporación acordó hacerlo público para general conocimiento, interesándose a la vez se le participe el domicilio de aquél si llegase a ser conocido, a los efectos consiguientes.

Desde 1.º de mayo queda prohibida la pesca y venta de otras y demás mariscos. Los infractores de esta prohibición serán corregidos con todo rigor. Desde igual fecha queda levantada la veda de la langosta.

La distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del presupuesto municipal de Lugo, en el corriente mes de abril, asciende a 41.997'80 pesetas.

El Prelado mindoniense, si la cuestión del correo no se normaliza, y con el fin de evitar lamentables perjuicios a los señores sacerdotes de fuera de la ciudad, está dispuesto a suspender los ejercicios espirituales para el Clero, que habían de efectuarse en el próximo junio.

Continúa la incomunicación de La Coruña con Cuba. La suspensión de los viajes anunciada como transitoria, como un simple aplazamiento de días, lleva trazas de prolongarse, y el hecho es que mientras de Cádiz han salido estos últimos días dos vapores para la Habana y Nueva York, el «Montevideo» y el «Buenos Aires», no está todavía señalada la fecha de salida de La Coruña del «Reina María Cristina», que ya debió zarpar el día 21 del mes pasado y que aún no se sabe cuándo saldrá.

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de primera correspondiente a flicornio que se halla vacante en el regimiento de San Marcial núm. 44, cuya plana mayor reside en Burgos.

Santoral de hoy, jueves 18: Santos Apolonio, senador y mr.; Eleuterio, ob. y mr.; Perfecto, pbro. y mr., en Córdoba; Gabino, card. y cf.; Andrés Hilborn, cf. franciscano. Santa Antía, mrs. Sale el sol a los 5'06 y se pone a las 6'34

DE GALICIA CORUÑA. Se presentaron en la Inspección de Vigilancia los vecinos del lugar del Castaño don Antonio Martínez Prego y su esposa doña Manuela Vázquez Martínez, denunciando que en la noche del lunes al martes de la semana última les habían sido sustraídas de una huerta de su propiedad varias prendas de ropa, que valoran en más de 150 pesetas. Expusieron sus sospechas de que el autor de la sustracción pudiese ser un individuo conocido por el «Chavarrá», vecino del lugar de Elviña.

Detenido éste y conducido en presencia del inspector de Vigilancia, confesóse autor del robo, y añadió que se había apoderado de las piezas de ropa a la una de la madrugada del día 9, en ocasión que pasaba por el lugar del Castaño, y que las había vendido a una chambona que vive en el Campo de Marte, llamada Manuela N., quien le dió por ellas veinticinco pesetas.

Esta dijo en la Inspección que había comprado el martes último veinticuatro piezas de ropa a «Chavarrá», quien le dió procedida de su casa, y que las había vendido a varias personas a quienes no conoce.

El detenido confesóse además autor de otros robos.

Llegó de Lira el inspector provincial de Sanidad D. Rafael Fernández. De la enfermedad sospechosa solo queda una enferma en franca convalecencia y otra de enfermedad común.

También han regresado las dos enfermeras, quedando en Lira el médico segundo de Sanidad Maritima y dos enfermeros, todos los que se cree podrán regresar en breve.

El foco puede considerarse extinguido. El Sr. Fernández fué despedido en Lira cariñosamente por el vecindario.

El subdelegado de Ordenes regresó de Tordoya comunicando que la enferma sigue mejorando y que su enfermedad tiene carácter varioloso. Dejó instrucciones para el empleo de la vacuna que se le remitió.

Prosigue la campaña emprendida con decisión y celo por la Asociación de hoteleros para conseguir que en el próximo verano circulen trenes rápidos entre Madrid y Galicia.

A esta petición va unida otra también de importancia: la de que no continúe la supresión de trenes iniciada respecto a la línea Santiago-Pontevedra.

En cuanto a los rápidos, para Galicia tienen gran interés, dado el numeroso contingente de forasteros que acuden a esta región en los meses del estío.

La demanda, tal como se formula, no puede ser más parca: dos veces por semana se pide que circulen esos trenes; antes eran tres y ciertamente aún resultaba deficiente el servicio.

SANTIAGO. Le fué entregada al Sr. Fráiz la artística placa que con motivo de su fiesta onomástica le dedicaron los alumnos de cuarto año del Magisterio.

El Sr. Fráiz, con su acostumbrada galantería, obsequió es espléndidamente, animándoles al estudio para difundir muy pronto por esos pueblos gallegos la cultura entre la niñez.

Los hoteleros y fondistas, con motivo de la supresión de trenes entre Pontevedra y

Santiago, telegrafiaron de acuerdo con el alcalde y Cámara de Comercio, al ministro de Fomento, D. rección general de Comunicaciones y a la Compañía del Norte y diputado D. Manuel Sáinz de Vicuña, rogándole que impidiera tal supresión ante el inmenso perjuicio que causa a Santiago. Telegrafióse a los diputados y senadores por Galicia.

Ingresó en el hospital la vecina de Boimorto Josefa Rey, de dieciocho años, que presenta dos heridas graves de revólver producidas casualmente por su novio.

Falleció en Noya el padre del ilustrado catedrático de Anatomía en esta Universidad Sr. Cadarso.

Con tan triste motivo recibe éste numerosos testimonios de pésame.

ORENSE. A favor del antiguo actor D. Alfredo Vidal, que se encuentra en Orense con su familia, en la mayor indigencia y sin poder regresar a Oviedo, su pueblo natal, se ha abierto en los periódicos locales una suscripción.

PUBLICIDAD RECOMENDADA PURA ARIAS; anuncia a las señoras y al público en general, haber recibido el surtido de sombreros para temporada: de señora, señorita y niñas, así como una infinidad de artículos y otras novedades. Se admiten reformas.

PURA ARIAS RODRIGUEZ PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 28.—LUGO. Magnífica exposición de sombreros para señora de la renombrada casa AUS-ELEGANTES de La Coruña que tendrá lugar del 20 al 25 del corriente mes de abril en los Grandes Almacenes de Benigno de la Mota donde el público podrá admirar al mismo tiempo el espléndido surtido de novedades para señora y Caballero ha recibido esta casa para la próxima temporada de verano.

Almacenista de vinos Vendo mallacán francés, o mejor dicho pesavinos. También vendo 30 sacos vacíos. Diríjase a José Díaz Fernández, en el Mesón del Gallón (Arreiras).

Robes Modes Comunico a mi distinguida clientela haber recibido los figurines de modas para la próxima temporada entre ellos uno Norteamericano que seguramente llamará la atención entre las elegantes de Lugo. Para mayor satisfacción y a ruego de mis clientas no repetiré ninguno de los modelos confeccionados en mi casa, originales de dicho Figurín.

MARIA ABELIRAS LÓPEZ, MODISTA — DOCTOR CASTRO, NÚMERO 8.—LUGO—



Balbás Recibió surtido temporada verano ULTIMAS NOVEDADES Junta al Circulo

Almoneda Se hace almoneda de muebles en la Ruaneva, 59, desde hoy, durante todo el día.

SASTRERÍA La Matritense DE M. ROMAY Taller de confección con todos los adelantos que recomienda el arte moderno Calle de la Cruz, núm. 1. Primer piso (ESQUINA A LA DEL CONDE PALLARES) LUGO

RETALES, bordados y entredoses, piezas y al tirón. Hay cosas muy bonitas y económicas en

CASA ARTURO Mercería y novedades.—Doctor Castro, 4 JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Trasladó su bufete a la Avenida de Morret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

Se solucionó un problema Si señor; en el acreditado DESPACHO DE LOS LEGÍTIMOS VINOS DE QUIROGA, Cruz 20, se recibió una partida de carbón de cepa, hecho en condi-

ciones especiales para alimentar cocinas económicas

En este mismo despacho se expende leña de roble blanco en pequeños trozos para cocinas y carbón de plancha. El vino se expende a 20 céntimos el cuartillo.

VARIEDADES NOTA AGRICOLA El cultivo del lino en Marruecos

Toda vez que esta planta se cultiva en muy pequeñas proporciones en Marruecos, es por lo que tratamos de poner de manifiesto el ventajoso que resultaría a nuestra nación el intensificar su explotación en el citado país.

En la región de Dukala alcanza alguna importancia el cultivo de la misma, cuyo producto se exporta para fines medicinales y para la producción del aceite secante en pintura. En Europa, las regiones productoras del lino, de gran calidad por la consistencia y finura de sus fibras son: Bélgica, Holanda y parte de Rusia en las riberas del Báltico; de ahí que los cultivadores de esta planta procuran obtener semillas de Riga, Holanda y de Gante y Ostende.

Se cree el lino común o usual originario de la alta Asia, y se apoya esta opinión en el descubrimiento que de él hizo Olivier, miembro del Instituto de Francia, en su viaje a Persia. Su cultivo, de tiempo inmemorial, era muy común en los pueblos celtas, especialmente entre los escandinavos y aún entre los germanos. Los galos, según Virgilio, lo hicieron conocer a los romanos.

Las tierras arenoso-arcillosas, ricas naturalmente, como las de aluvión, o enriquecidas de antiguo con abundantes abonos, son excelentes para esta preciosa planta, la cual no medra ni en arcillas fuertes, ni en terrenos siempre mojados, ni en los areniscos ni margados.

Lo que procedo no es aplicable absolutamente sino en los climas septentrionales. Si se ha de cultivar en otras regiones, diremos como Columela, que el lino exige un terreno muy mollar y un poco húmedo, es decir, arcilloso y bien abonado. Para ser exactos en todo el rigor de la palabra, debemos de hacer constar que el lino se acomoda a todos los terrenos que encierran las materias esenciales a su nutrición.

Para lograr abundantes cosechas y de buena calidad, debe cultivarse esta planta en tierras donde se haya levantado cereales, trigo, avena, maíz o centeno, pero no debe sembrarse después de alfalfa o trébol, porque la acción de los elementos nitrogenados concentrados en el suelo, proporcionados por las bacterias radicales de estas plantas, producen en el lino un vigor excesivo que debilita la fibra haciéndola inconsistente.

El proceso vegetativo es muy rápido a causa del corto espacio de tiempo que invierte desde el período de germinación, al de floración y arranque de la planta; de aquí que tenga una gran facilidad absorbible y, por tanto, necesita elementos abónicos de rápida

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

ULTIMOS ADELANTOS San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Altonso MEDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas. ESPECIALMENTE CONTRA LA AVAROSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Curación segura de los estrecheces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO Hay timbre en la puerta. —Teléfono 71

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS Leovigildo E. Blanco & C. S. en C. DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS Oficinas y Exposición: Poltcarpo Sanz, 31.—VIGO

Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos. Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, fresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.

Molinos harineros. Molinos de viento para el regadío de fincas Alumbramiento de aguas (pozos artesianos). Prensa y estrujadoras para uva. Ascensores y montacargas. Extintores y bombas para incendios. Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas. Aceites y grasas lubricantes. Correas, poleas, cojinetes, ejes, grifería. Máquinas para fábricas de conservas y artículos para las mismas. Aceites de oliva, Estano, Hoja de lata Plomo, Llaves.

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex-ayudante del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudante del profesor y ginecólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radío, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO TELÉFONO NÚMERO 112

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Instituto Microbiológico Regional

DIRECTOR: DOCTOR R. SALAZAR.—BADAJOZ

PRODUCTOS

SUERO ANTIDIFTERICO de Caballo I. M. R.

Tratamientos antirrábicos

SUERO ANTIDIFTERICO de burro I. M. R.

Vacuna ANTIVARIOLICA de ternera glicerina y comprobado su poder y pureza.

Vacunas autógenas, antiftíficas y antiparatíficas y contra la fiebre MALTA.

Pidanse nuestros productos en las buenas Farmacias,

exigiendo nuestra marca

Muestras gratis a disposición de los señores médicos que lo soliciten a este Instituto

Bravo Murillo, 13, bajo.—BADAJOZ

absorción; pero como los abonos potásicos y fosfatados no reúnen esta condición, es preciso aplicarlos en invierno para que cuando la planta se encuentre en plena actividad, la tierra pueda proporcionar la suficiencia abónica...

Las escardas frecuentes son de gran importancia, porque el sistema radicular del lino es muy sensible a la acción de los elementos fertilizantes y si estos son absorbidos por hierbas parasitarias extrañas al cultivo, la insuficiencia abónica determina una disminución en el desarrollo vegetativo y en la calidad de la fibra...

Y la guerra nos ha demostrado fatalmente, que toda nación que desea alcanzar y tener una vida pujante y próspera, debe desear a toda costa, el producir en su suelo cuantas primeras materias precisen para el desarrollo de su industria y comercio...

A Ballabriga y Vidaller.

UN CUENTO

El beso experimental

El viejo médico me sonrió con bondad y agregó: —A ninguno de ustedes, seguramente, le ha acontecido una aventura ni más rara ni más cómica que la mía.

Fíjense ustedes que un hombre que no se rinde a la edad es un hombre que está pronto, naturalmente, a correr el vendaval de la vida como se le presente y sin pedir cuartel ni invocar sus canas para eludir ni el trabajo ni los lances.

Es, pues, más respetable que el que busca el reparo de su vejez para llamarse a sosiego como esos perros viejos que trotan al par de la carreta mientras ésta camina, pero que, no bien se detiene, ya están buscando la sombra para tenderse a dormir.

Era yo médico de una familia respetable y una de las chicas, Ana, a quien había visto crecer desde niña, tenía ya sus diez y seis años cuando me llamaron para que la asistiera te una bronquitis que la molestaba.

—¡Diablo, diablo, que encontré linda a la chicleña!

Alta, delgada, rubia cenicienta y con todo lo necesario como acompañamiento, es decir, ojos dulces y rasgados; nariz fina, un pie que daba deseos de estrecharlo por lo pequeño y bien hecho, y después un gesto riente y pícaro que iluminaba toda su persona.

—¿Cómo te va, Ana María? ¡Y qué linda te has puesto! Nadie diría, al ver tu carita de cielo, que me llaman para que te asista.

—Es una nerviosa—dijo la importuna mamá,

—No haga caso, doctor, soy un poco nerviosa, es cierto; pero tengo tos y tener tos a mi edad no es cosa que guste.

Ana María se desabrochó su bata, dejó al descubierto sus hombros, sus brazos y no sé que más; porque me quedé grave como debe estar un médico, aunque la retoce, la risa en todo el cuerpo; la cubrí con una toalla fina y empecé a auscultarla.

—Bronquitis ligera—dije al rato, pues no aseguro no haberme retardado un poco más de lo necesario sobre tan agradable almohada—, bronquitis ligera y tratamiento benigno y antes de quince días la linda chica no tendrá más tos—dije riendo y tranquilizando a la ansiosa madre.

—¿Seguro que no es nada, doctor?—dijo Ana María—. Ustedes siempre engañan a los enfermos.

—Pero nada serio, chiquilla—agregué exagerando un poco la nota para inspirar más confianza.

Las visitas siguieron y a los cuatro o cinco días empecé a pavonearme como un verdadero pavo real, por que noté que Ana María me hacía ojitos y abiertamente buscaba un flirt con su médico. No tengo para que recordarle a ustedes todo lo asno que somos los hombres a ese respecto y tampoco decirles que no hay ente por ridículo que sea, que no se crea capaz de interesar a una mujer, y ello disculpa el que apesar de todo, yo cayera como un chorlito en las redes que me tendía aquel diablillo y como verdadero pavo real empezara por traerme sobre la frente las cuatro mechas que me quedaban cerca de las orejas y a disimular otra cantidad de fechorías que el tiempo había hecho en mi cara, por supuesto, convencido en mí fuero interno que era más que la discutible gallardía de mi cuerpo, mi espíritu, mi gracia y mi talento lo que me proporcionaba tal triunfo.

—¿Como si a las mujeres les importara ni un camino lo que se llama talento!

Y las cosas siguieron. Una mañana, en el salón, ya casi en plena flirt, me encuentro con Ana María que me dice:

—Doctor, tengo un loco capricho—y se me acercaba—, tengo el loco capricho de que me de un beso, pero un beso largo en los labios—y me presentaba la boquita tentadora.

Para que decirles que no me hice repetir la demanda y maldiciendo un cigarrillo que acababa de arrojar en la puerta, porque me sospechaba que mi bigote debía apestar a tabaco en ese momento, estampé en los labios que se me ofrecían un beso prolongado...

La mamá, con ojos de puñales, entró en este instante, y, un poquito más, con toda mi respetabilidad, me echan a la calle, sorprendido en pleno delito.

—Ana María esta ya del todo bien—dije, medio ahogado por la emoción.

—Y ahora si tengo la seguridad, mamá, de que el buen doctor dice la

pura verdad: no debo estar enferma porque la prueba acaba de dármele; me ha hecho un examen que me he convencido de la seguridad que tiene de que no estoy tuberculosa.

Miré a Ana María y me dieron ganas de ponerme a llorar. Me había tomado como conejo de experimento, si amigos míos, como conejo de experimento y nada más. El beso era el final de la experiencia.

Todos saltamos a coro una carcajada.

ABTEMIO DOMINGUEZ.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Advertimos a los colaboradores expontáneos que no devolvemos los originales que nos remitan, ni sostenemos correspondencia sobre ellos, aunque...

Consultorio jurídico-administrativo y Agencia general de negocios MATRICULADA. Nilo Fernández Castro y Antonio de Gara Sabater. ABOGADOS EN EJERCICIO. ANTONINO RODRÍGUEZ. PROCURADOR. El CONSULTORIO cuenta con la colaboración de varios abogados, especializados en materias de Derecho civil, administrativo, penal, mercantil y canónico. La AGENCIA, se encarga de: Representaciones de Ayuntamientos. Habilitaciones para cobro de sueldos y pensiones. Administración de fincas rústicas y urbanas...

Se ha puesto a la venta en las principales librerías de España la emocionante y sensacional novela LAS TRAGEDIAS DEL PLACER original del notable escritor ANTONIO CALVÍN REDONDO Precio: 3 pesetas

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo. (DENTISTA) (DENTISTA) ARMANA 3 Y 5 2.

Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela. Imprenta de EL PROGRESO. Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO. Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO.

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted; lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca. La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas. El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Vinatejas, original de José María Rivas Groot. La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco. La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuerte, original de Vicente Díez de Tejada. Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez. El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José. Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna. Además, para ir formando, a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen: Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre. La desgana de vivir, novela, de Seraffín Puertas. El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca. Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser. Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva. Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vautrele.

BOLETIN DE SUSCRIPCION EL PROGRESO.—LUGO. Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid. D. de profesión..... domiciliado en calle..... núm..... acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca Patria. Firma,

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad. LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60. Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario. D. Nicandro Fariña Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacífico

Vapores correos de 2 y 3 hélices. Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA. Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA. VIGO

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.